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XI.
Am merge prea departe şi nu ne 

permit nici coloanele acestei foi nici 
timpul, ca să reproducem conţinutul şi 
să înşirăm toţi numerii din primii ani 
ai «Tribunei«, în cari decedatul metro- 
polit Miron a fost atacat şi batjocorit. 
Credem, că este de ajuns să constatăm, 
că obiectul vehementelor atacuri din 
număroşii articoli cu titlul „Chestiuni 
bisericeşti", „Un lucru urît" precum şi 
în mai mulţi primi, a fost persoana fos
tului archiereu.

Relevând acest lucru dureros, nu 
voim să zicem, că presa noastră să nu 
combată şi să nu vestejască faptele ne
româneşti ale ori cărui ar fi. Din contră, 
presei îi incumbă chiar datorinţa de a 
fi o sentinelă neadormită şi de a ur
mări tot ce ar atinge interesele naţio
nale, bisericeşti şi culturale ale poporu
lui în serviciul căruia stă. Grupul lite
raţilor dela răposata «Tribuna* a mers 
însă prea departe!

Sbiciuirile întrebuinţate prea des 
şi violent şi cu expresa intenţie de a 
tăia în carne vie, în loc de a fi stimu
lat moralul omului şi a-1 fi pornit pe 
calea dorită, au produs nepăsare, dis- 
gust şi dispreţ — mai ales ştiind, că 
sbiciuitorii erau moraliştii din fabula 
lupului.

Ori-cine ştie, că persiflagiul, batjo
cura şi calumnia nu sunt mijloace de 
a edifica. Şi «Tribuna* totuşi s’a folo
sit de astfel de mijloace. Nici nu pu
tea lucra altfel, căci ar fi venit în in
consecvenţă cu punctul din programul 
ei: de a discredita pe toţi aceia, cari 
nu erau de vederile ei şi a-şi forma pe 
socoata altora dorita majoritate covâr
şitoare, care în cele politice avea să 
ducă la dictatură.

Se fie declarată, de organ autori- 
sat al partidului naţional, adecă un 
fel de: Monitor oficial.

Spre a ajunge la aceasta distinc
ţie »Tribuna« trebuia să-’şi câştige me
rite. Aceste se puteau acuira de-o parte, 
combatend cu energie actele de vio
lenţă ale guvernului maghiar săvîrşite 
în detrimentul causei noastre naţionale, 
ceea-ce mărturisind adevărul, »Tribuna« 
n’a întrelâsat a face, ear’ de alta — 
şi aceasta este nefericita şcoală intro
dusă de „Tribuna“ în viaţa noastră 
ziaristică — denunţând, tnegrind şi ca- 
lumniând pe toţi fruntaşii noştri, cari 
în cele politice nu voiau şi nu puteau 
să-i servească de trabanţi.

Directorul «Gaz. Tr.«, dl Dr. Au
rel Murăşan, purcezănd din punctul seu 
de vedere, care mai târziu s’a dovedit 
de corect, deşi, după »Tribuna« (nr. 7

din 1886) nu se conducea de sentimen
tul public, trase la îndoială lealitatea 
dlui Slavici într’un articol întitulat: «In
capacitate ori rea credinţă«.

Dl Slavici atins de observaţiile »G. 
Tr.« răspunde în articolul: «O lămurire« 
(nr. 7 din 1886) că nu poate răspunde 
la insolentele dojene ale «Gaz. Tr.« 
Şi fiindcă totuşi răspunde zice: «Noi 
nu lucrăm aici în redacţie de capul 
nostru, ci după inspiraţiile pe care le 
primim dela amicii din Sibiiu, Braşov 
etc. Viaţa mea îmi este mie personal 
cu mult mai preţioasă decât ca să o 
consum certându-mă cu nişte oameni 
ca dl Dr. A. Murăşanu, care m’a pre- 
sentat publicului român, ca pe un om 
incapabil şi vendut adversarilor nostri«. 
Apoi identificându-se cu glasul poporu
lui român zice: «Eu nu mă simt insul
tat; insultat e publicul român, pe care 
timp de 15 ani, de când mi-am înce
put lucrarea literară, un om imbecil şi 
mişel l’a putut îmbăta cu frase goale 
şi seduce contra intereselor sale*. Ear’ 
ca încheiere dl Slavici zice: »nu-’mi voiu 
risipi timpul şi puterile ca să aduc în 
fire pe un maniac«.

Conflictul între două caractere puse 
în acţiune pe terenul politicei noastre 
naţionale se repeţeşte la diferite inter
vale. Pe partea unuia stă consecvenţa 
în purtarea luptei naţionale şi logica 
faptelor; pe a celuilalt trecutul literar, 
cu o activitate de 15 ani, şiretenia şi 
abilitatea condeiului.

Ambiţiunea şi conştiinţa directoru
lui «Gaz. Trans.* de a-şi fi servit şi 
de a-şi servi neamul seu în modul cel 
mai ireproşabil, caută adeseori să se 
pună în calea machinaţiunilor «Tribu
nei*. Aceasta la rîndul ei, ca în ochii 
lumei iubitoare de lucruri sensaţionale 
şi uşor de „îmbătat cu apă rece" — să 
ajungă de-asupra se foloseşte de cu- 
noscutele-i arme. Astfel «Gaz. Trans.« 
este atacată în primul nrului 25 din 
1886, fiind că aproba vorbirile deputa
ţilor Gurban, Babeş, P. Truţa, cari în 
dieta din Budapesta au cerut ca legile 
existente şi în special legea naţionalită
ţilor să fie respectată şi aplicate riguros.

Procesele de presă ale «Tribunei« 
ţinute înaintea nouei curţi cu juraţi din 
Cluj, cari s’au sfîrşit cu condamnarea 
lui Cornel P. Păcurar la un an închi
soare, dau naştere la noue atacuri. Atât 
dl Dr. A. Murăşan cât şi directorul 
»Albinei« sunt atacaţi pe cuvântul că 
ar fi denunţat ziarului «Kolozsvâri Koz- 
lony« pe dl Slavici. Şi ce a format 
substratul pretinsei denunţări? «Kolozs. 
Kozl.« a reprodus din «Gaz. Tr.« nişte 
articoli, puţin măgulitori pentru domnul 
Slavici. Atâta a fost de-ajuns ca dl Mu
răşan să treacă înaintea Românilor de 
denunciant.

Dl Dr. A. Murăşan este sistematic
presentat înaintea obştei române ca de

nunciant. Pomelnicul articolilor în cari 
este învinuit cu denunţarea, este foarte 
mare. Ar fi urmat ca poporul român 
s’o rupă cu denunţiatul, care este crea
tura cea mai detestabilă în viaţa poli
tică a uuui popor. Aceasta nu s’a fă
cut, fiindcă n’a fost nici umbră de de
nunţare. La cei creduli şi neorientaţi 
a putut însă să prindă ceva, şi reputa
ţia directorului «Gaz. Tr.« ar fi suferit, 
dacă lumea românească nu l’ar fi cu
noscut ce caracter este.

Denunţarea ca o urmă des între
buinţată a »Tibunei« o aflăm aplicată 
şi faţă de ceialalţi fruntaşi ai noştri. 
Ce s’a urmărit prin ea — fie-cine o ştie: 
d iscred ita rea . In cele următoare vom 
arăta persoanele mai marcante din viaţa 
noastră publică şi culturală, pe cari «Tri
buna* a căutat să le discrediteze.

—n.

R u g a r e .
Domnii dela cari a fost confiscat la 

timpul seu volumul prim al «Cărţii de Aur« 
şi l’au primit deteriorat îndărăt, sunt de nou 
rugaţi, să binevoiască a mi-’l trimite mie, la 
Sibiiu, cu posibilă grăbire, şi cel mult până 
la finea lunei acesteia, pentru-ca în schimb să 
le pot trimite gratis câte un exemplar din 
noua ediţie a acestui volum. După expirarea 
terminului pus schimbul nu se va mai face 
în mod gratuit.

Sibiiu, la 12 Iulie n. 1904.
Teodor V. Păcăţian,

autorul »Cărţii de Aur«,

O descoperire.

Numărul ultim din «Budapesti Hirlap« 
conţine o notiţă despre unele încurcături cu 
pădurile dm România, hotărîşe cu săcuimea, 
în cari se face amintire de un grof săcui 
Miko. După-rum mi-a spus un prietin din 
părţile acelea, afacerea stă cam aşa:

Tatăl contelui din chestiune călătorind 
odată prin Schwiţera a făcut pe tren cunoş
tinţa cu nn orologier din Geneva, care ase
menea călătorea cu fiica sa. £sta fiind milio
nar, deşi Jidan, bucuros şi-a dat fata după 
contele cam sărăcit, ba s’a mutat pe vre-o 
câţi-va ani şi el în Săcuime, unde a spesat 
mult pentru aranjarea grofului Făcând însă 
Jidanul cunoştinţă c’o damă şi-a luat catra
fusele şi s’a dus ear' în ţara lui.

După moartea contelui a rămas văduva 
iarăşi Încurcată in datorii şi pe urmă numai 
c’o pădure în preţ de 80.000 fi. Ea a voit 
asta să o vândă, dar’ feciorul ei cel mai 
mare, care studia pe tâmpul acela iura în 
Budapesta, a protestat şi şi-a reclamat-o de 
partea lui. In ăsta îndată s'a trezit simţul 
jidovesc de geschătt, a părăsit iura şi s'a 
dus la silvanistică, unde studiând câţi-va ani, 
s’a reîntors acasă a luat împrumut cu gi
ranţii vr’o 30.000 fi, şi pe banii aceştia şi-a 
instalat un ferestrău cu vapor în pădure şi 
apoi s’a apucat el în persoană, de a face 
la scânduri şi la laţuri pentru export în 
România.

Geschâftul i-a mers minunat, datoriile 
toate şi le-a plătit şi a mai cumpărat o mul
ţime de păduri, ba a mai făcut şi tren prin 
păduri. In extinderea lui a trecut graniţa şi 
a început a cumpăra şi de pe la boarii scă

pătaţi. Acum a venit în conflict cu unii pro
prietari de dincolo, cari nu voiau să-’i vândă 
şi aşa au fost ajuns strîmtorat între alţii.

îndată a alergat la baronul Szentke- 
reszti, care e jinerde ciocoiului Kantacuzeno, 
şi aşa prin mijlocirea acestor grecotei au 
ajuns la avantaje pe pământul României şi 
faţă de autochtomi.

Lucrul ăsta se vede, că ese acum la 
iveală, dar' trebuie să deie gazetele acum în 
trădătorii aceia de Kantacuzt ni, cari stau 
pe partea grofului săcuiu-jidovesc ba îi şi 
ajută cum se exploateze şi România.

„La maslu cu doba“
R om  os, la 18 Iulie 1904.

Stimate dle redactor!
Ştim cu toţii lipsa cea mare ce o sufer 

locuitorii unor ţinuturi, din causa căldurei ce
lei mari, ce este în anul acesta din lipsa ploiiţ

Dar’ nu-i mirare că bunul D zeu să nu 
să supere pe astfel de oameni, cari abusează 
de bunătatea lui ear’ preoţii îşi bat joc de 
slujbă.

Deci te rog să publici în mult preţuitul 
dvoastră ziar caşul, ce s’a întâmplat în co
muna Romos, comit. Hunedoarei, din partea 
preoţilor: Vasilie Basarabă şi fiu l acestuia, 
Adam, care e capelan tot aici.

In ziua de sft. Petru şi Pavel, după-ce 
au ieşit d:n biserică, s’au înţeles smbii preoţi 
(tatăl şi fiul), ca Mercuri dimineaţa să facă 
maslu cu şapte preoţi din jur. Marţi după 
prânz s’a şi trimis o listă din casă în casă 
ca tot omul să contribue cu bani pentru 
maslui ce voiau să-l facă dimineaţa, deoare-ce 
dl părinte Vasilie pe unde merge propagă, 
că slujba neplătitd nu-i primită. După ce 
s’au adunat vre-o 20 fi., au şi trimis după 
preoţi, ca pe Mercuri fiecare să vie la maslu 
în Romos. Primind însă corfă dela unii preoţii 
invitaţi, maslui a trebuit amânat. Spunând 
această veste dl preot Adam Basarabă tată
lui seu Vasilie, acesta a strigat în gură mare: 
* Că nu se poate, că ce vor face crastaveţii 
şi mazărea mea pană Vineri dimineaţa, când 
vor avea timp toţi şepte preoţii să vie la 
maslu. (De teamă, ca nu cumva banii adu
naţi să se înapoieze bietului ţăran, care era 
desperat de tot, văzând aşa o recoltă slabă).

Dar’ totuşi maslui s’a amânat pe Vineri 
dimineaţa.

Joi seara, pe la 6 ore, pe cine vedem 
înt'ând în cancelaria comunală? adecă dl 
părinte Basarabă cel bătrân, întră şi roagă 
pe dl notar să binevoiască a trimite servito
rul comunal cu doba prin sat, ca să publice, 
că mâne dimineaţă este maslu pentru ploae 
şi tot omul să vie la biserică.

La aceste vorbe un rîs a isbucnit din 
pepturile noastre, că i-a mai trăsnit bătrânu
lui şi noroz a asta în cap. Dl notar însă a 
început a-i spune, că nu se cuvine să avisezi 
pe cine-va cu doba, ca să vie la maslu.

La acestea părintele supărat, că nu i-a 
împlinit rugarea s’a dus.

După ce s’a depărtat dl părinte am 
eşit şi noi dimpreună cu dl notar. Trecând 
pe dinaintea casei părintelui Basarabă Adam 
ne-a observat, a sărit la fereastră şi a che
mat pe dl notar, noi am stat ceva mai de
parte, ca să auzim ce vorbesc, dar’ spre 
marea noastră mirare auzim, că şi el cere 
doba. La acestea nu am mai rîs, ci l’am 
compătimit, deoare-ce îl ţineam de un om 
mai cult ca tată-seu şi teolog modern. A 
voit dl notar să-l capaciteze, ca să nu ceară 
aşa ceva, dar' înzidar. Văzând dl notar, că 
să supără, dacă nu i-ar da doba, nevoind
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a-şi atrage ura asupra lui, a trimis după 
servitor, i-a dat doba şi l’a trimis la popa.

La orele 8 şi 1/2 seara, eram la cină, 
de-odată numai auzim doba sunând, credeam 
că arde, am fugit iute afară, dar’ ne-am în
şelat, că nu ardea nicăiri, ci striga din răs
puteri, că tot omul mâne dimineaţă se vie la 
biserică, că se face maslu cu şcpte popi.

Am stat mult timp şi ne am uitat după 
el şi vedeam cum eşiau oamenii afară şi 
ascultau, ear’ mulţi dintre cei bătrâni ziceau:
„văii ne-a m a i b ă tu t D um nezeu".

Vineri des de dimineaţă au început, a 
trage clopotele şi a toca, slujba s’a început.

După liturgie au eşit la aşa numitul 
maslu la câmp şi s’au început rugăciunile de 
ploaie. De-odată trexar, căci părintele Basa- 
rabă cât l’a luat gura strigă: * Doamne dă-ne 
nouă*. ear’ aceasta s’a continuat la finea 
fiecărei ectenie. A urmat apoi o rugăciune 
la ce popa cel bătrân a poruncit ca toţi 
presenţii să îngenuncheze, şi au şi îngenun- 
chiat. Şi a îngenunchiat şi popa dar' a sfe
clit-o, căci pe la jumătatea rugă dunei să 
aruncă la masa ce era pusă acolo şi apucă 
un fa lon , (căci unul a rămas, deoare-ce nu 
s'au presentat numai 6 preoţi) îl boţeşte bine 
şi il pune sub genunchi, să vede că rugăciu
nea a fost cam lungă şi dini părinte nu i-a 
fost destul numai falonul ci a doua-oară s'a 
anincat la masă şi a luat şi prtrafirul rămas 
reserve, îl boţeşte şi îl pune şi pe acesta sub 
genunchi.

De astfel de rugăciuni cu nu cred ca 
bunul Dzeu să se îndure şi să trimită ploaie 
ci rni-e teamă că va trimite o urgie şi mai 
mare asupra ţinutului acestuia.

Un creştin.

C o n c u r s
de primire în Seminariul junimei ro

mâne gr.-cat. stud. din Blaj.

1. Părinţii, cari voesc să-şi aşeze 
băieţii pe anul şcol. 1904/5 în semina
riul junimei române greco-catolice dela 
gimnasiul superior gr.-cat. din Blaj, prin 
aceasta sunt avisaţi, că terminul con
cursului de primire (se primesc numai 
gimnasişti) este 14 August st. n. a. c. 
Cererile de primire sunt a se adresa 
Preaveneratului Cosistor Mitropolitan 
din Blaj, şi ce priveşte pe băieţii, cari 
în anul şcol. trecut nu au fost elevi ai 
seminariului junimei, cererile au să fie 
instruate cu extras de botez, testemoniu 
de pe anul şcol. trecut şi atestat de 
revaccinare. In cerere părinţii sau în
grijitorii au să-şi însemne locuinţa şi 
posta ultimă cu acurateţă şi s i  delcare 
că cunosc deplin toate condiţiunile şi 
s i  obligă a le împlini pe toate. Ca re- 
soluţiunile se se poată expeda francate, 
petenţii sunt rugaţi să alăture marcele 
poştale de lipsă.

2. Pentru elevi sunt de a se plăti: 
8 cor. ca taxă de înscriere. 250 cor. 
pentru quartir, vipt, luminat, spălat, în
călzit şi în cas de lipsă rpedic şi medi
cină; 2 cor. taxă de scaldă, 6 cor. 
taxă pentru scrobitul rufelor, aşa dar’ 
cu totul 266 cor. la an, fără scrobit 
260 cor. Taxa de înscriere, de scaldă 
şi de scrobitul rufelor are să se plă
tească toată de odată cu ocasiunea 
înscrierii, suma de 250 cor. în 2 res
pective în 4 rate anticipative astfel, că 
în 1 Septemvrie cu ocasiunea presen- 
tării sunt a se plăti cel puţin 76 cor. 
respective fără scrobit 70 cor. In cas de 
doauă rate, rata primă va fi de 136 cor. 
şi se va plăti în 1 Septemvrie, a doaua 
de 130 cor. şi se va plăti în 1 Februar; 
în cas de 4 rate, rata primă va fi de 
76 cor. şi se va plăti în 1 Septemvrie, 
a doaua de 70 cor. şi se va plăti în 
15 Novemvrie, rata a treia de 60 cor. 
şi se va plăti în 1 Feb. rata a patra de 
60 corane se va plăti în 15 April.

Sumele aceste sunt atât de mici, 
în cât numai primindu-le regulat şi 
anticipative şi poate satisface atâtor 
trebuinţe, câte sunt cu susţinerea şi în
grijirea elevilor. Astfel rectorul va fi 
silit să dimită pe elevii a căror părinţi 
sau îngrijitori nu şi vor solvi ratele la 
timpul său.

3. Elevii vor avea să aducă cu sine:
a) carte de rugăciuni;
b) 4 părechi de schimburi de pânză 

sau de giolgiu, bune;
c) cel puţin patru batiste;
d) 2 părechi de încălţăminte şi cel 

puţin 4 părechi ciorapi sau obele;
c) 1 saltea (sac de pae) şi 2 lipe- 

deie (cearceafuri) de pus pe saltea.
f) 2 perini şi 2 feţe (de perini);
g) 1 ţol sau plapomă, şi 2 lipedee 

de plapomă;
h) 2 lipedee albe de giolgiu pen

tru coperirea patului (de lână şi colo
rate nu sunt bune căci nu se poate 
ajunge la uniformitate);

i) atâtea bilete de carton (forma
tul biletelor de visită) câte bucăţi de 
rufe, vestminte şi încălţăminte au;

l) 1 cuţit, 1 furcuţâ, 1 lingură, 1 
pâhar şi cel puţin 3 şervete;

m) 1 perie de vestminte şi 3 de 
încălţăminte;

n) cel puţin 3 ştergare şi 2 piep 
teni, unul des, şi unul rar. Pe rufe şi 
vestminte trebue cusut întreg comunele 
şi cel puţin litera iniţială a numelui 
de botez. Rufele şi vestmintele neîn
semnate vor fi respinse.

4. Elevii vor avea provisiunea în
treagă şi anume:

a) locuinţă în sale înalte, sănătoase 
luminoase şi provăzute cu toate cclea 
de lipsă; b) Vipt întreg, adecă dejun 
pânz, ojină şi cină. La dejun vor avea 
lapte cald cu pâne, la prâz 2—3 feluri 
de mâncări, la cină 1—2 feluri. La 
prânz în zilele de dulce va fi zupă, 
carne cu sos şi mâncare groasă cu 
carne, eventual zamă acră cu carne, 
şi mâncare groasă cu carne sau friptură 
cu garnitură, ear’ în zilele de post supă 
de legume, mâncări făcute cu lapte, 
brânză sau oauă; Dumineca şi în săr
bători şi prăjituri. La ojină pâne cu 
poame şi altele. La cină în zilele de 
dulce va fi friptură cu garnitură sau 
mâncare groasă cu carne; ear' în zile 
de post mâncări făcute cu lapte, brânză 
sau oauă;

c) Spălatul eventual şi scrobitul 
rufelor;

d) Luminatul în timpul recerut;
e) încălzitul în timp de earnâ;
f) In cas de morb medic, medicină 

şi îngrijirea de lipsă;
g) Scaldă caldă în timpul iernii 

amăsurat prescriselor igienii.
Afară de aceste superioritatea se 

va îngrigi, ca elevii mai slabi în studii, 
pe cât să poate să fie ajutoraţi în stu- 
dirare.

5. Părinţii în decursul anului sco
lastic se nu trimită l.i adresa sau la 
mâna elevilor bani, ci banii să vină 
la adresa superiorităţii, narea se va 
îngrigi să le procure recuisitele de 
şcoală, cărţile şi celealalte ce le sunt 
de lipsă. Asemenea nici mâncări să nu 
le trimită, căci seminariul îi provede 
cu cele de lipsă.

Mâncările ce păinţii cu toate aces
tea le-ar trimite fiilor sii, si vor îm
părţi între toţi elevii, în cas de canti
tate mai mică între conşcolarii respecti
vului sau respectivilor elevi.

6. Părinţii sunt avisaţi că pentru 
eventualele stricăciuni făcute de fii lor, 
sunt răspunzători şi vor avea să le re 
bonifice. De sine să înţelege, că pentru 
obectele, ce să strică prin folosire, fără 
vina elevilor, nu să va cere nici o 
desdăunare.

7. Elevii se vor presenta în 1 Sep
temvrie st. n. înaintea superiorităţii se- 
minariale, însoţiţi de părinţi sau îngri
jitorii lor, unde aceştia vor plăti taxele 
de lipsă şi vor da în samă obectele 
şi lucrurile elevilor, şi li-se va designa 
mobiliarul destinat spre folosinţă ele
vilor.

Blaj, 12 Iulie 1904.
E m iliu  Viciu. 

rectorul Seminarului junimei 
române gr.-cat, stud. din Blaj.

înlăturarea lipsei de 
nutreţ.

Seceta neobicîuuit de mare din 
anul acesta a avut astfel de influenţă 
stricăcioasă asupra plantelor de nutreţ, 
că în unele regiuni ale ţării poate să 
urmeze mare lipsă de nutreţ, dacă 
după putinţă nu vom lua măsuri de 
apărare în contra aceleia

Ministrul de agricultură, dorind să 
ajute agricultorii în această împrejurare 
foarte nefavorabilă, a tipărit o instruc
ţiune în limba maghiară şi a distribuit-o 
în cercuri foarte largi, dând în ea po
veţe cum să se provadă oamenii după 
putinţă cu nutreţul trebuincios anima
lelor pentru earnă.

Din această instrucţiune comuni
căm şi noi unele date. Anume ministrul 
sfătueşte ca în acest scop:

1. Să căutăm a îndelunga cât mai 
mult timpul nutrirei animalelor cu nu
treţ verde la toamoă şi să producem 
provisiune de nutreţ pentru earnă;

2 Să cultivăm astfel de plante, 
cu cari în primăvara anului viitor să 
putem începe nutrirea cu nutreţ verde 
cât mai de timpuriu;

3. Să întrebuinţăm în scopul nu
trirei pentru earnă toate materiile cari 
au valoare nutritivă.

Presupunem! aşa dară, că în tim
pul verii vor fi precipaţiuni (ploi) în
deajuns, nutrirea animalelor cu nutreţ 
verde se va putea face timp îndelungat 
şi totodată se vor putea produce şi 
plante de nutreţ: cucuruz verde, mohor, 
meiu, hrişcă, muştar, spargă, mazăre de 
primăvară şi orz de toamnă.

In cele următoare presentăm un 
conspect al datelor principale referitor 
la plantele de nutreţ cari se pot cultiva:

N u m irea  p lantei T im p u l
Cantitatea

prin îm- 
prăştiare

seminţei

sămănând
Distanţa

Adânci
mea la 
care se

Recolta 
de juger cat.

de n utreţ săm ănatu lu i în şir
şirurilor ajungă

semînţa verde uscată

kilogrime centimetri măji metrice

Cucuruz verde . . «
CXQe

Până la jumetatea 
lui Iulie 80 -140 50-100 3 0 -4 0 3—4 100-200

M ohor....................
%
o In Iulie 20—30 15-25 11-13 1 — 1-5 — 15 -2 5

M e i u .................... uc/j v Iulie—August 1 5 -2 5 10-15 1 2 -2 0 1 - 1  5 5 0 -6 0 10 -2 0

Muştar....................
la .—

r i t e >> i» 12 -1 5 10—12 2 0 -3 0 2 - 3 60—80 —
Spirgă..................... E ,Esa »» n 1 2 -1 5 9—12 11 -1 3 1—15 25—35 8 -1 5

H rişcă.................... V•d if »> 4 0 -0 5 30—40 16 -2 4 2 - 3 30-60 6 -1 5

Orz de toamnă cu 
cu mazere . . .

co
E Iulie

mazăre, orz
100-50

mazăre, orz
80—35 2 0 -2 5 3 - 4 80 -100 15- 20

Secară de nutreţ . Septemvrie 80—100 70-90 1 1 -1 3 2 - 3 6 0 -8 0 —
Mazăre de toamnă ames* 

tecată cu măzăriche .

a >
1 1 \ _ 'K f *2 a începutul lui Sept. 120-140 90-110 12-15 3 - 4 100- 120 _

Măzeriche (szoszos 
biikkony . . .

| g
3 gZ a

JumStatea primă a 
lunei Septemvrie 80-120 5 0 -8 0 2 5 -3 0 2 - 3 — 15 -2 0

Cucuruzul de nutreţ se va sămăna 
în pământul, care numai în primăvara 
viitoare are să se întrebuinţeze pentru 
altă sâmânătură. Soiurile cele mai po
trivite sunt soiurile timpurii: cinquan- 
tino, pignoletto etc. După sămănat lo
cul se tăvâlugeşte; ear’ după ce cucu
ruzul a răsărit se grapă. Cucuruzul se 
dă vitelor în stare verde; cel de pri
sos nu se poate usca, ci să păstrează 
astfel: se face clae, punându-se dede
subt ogrinji sau pae. Dacă claia a 
ajuns la înălţime de 4 metri, se aco
pere cu puţine paie, se lasă până se 
încălzeşte astfel că nu putem ţinea 
mâna în el, apoi se pun glii de pământ 
pe vîrful clăii. Vitele mănâncă bucuros 
cucuruzul şi alte plante de nutreţ ast
fel păstrate.

Mohorul se samănă în mirişte, şi 
se dă vitelor mai ales uscat. Ca să 
răsară mai îngrabă locul se grapă. In 
70—80 de zile mohorul se desvoaltă 
deplin. In Septemvrie se poate cosi 
Mohorul tinăr vitele nu-1 mănâncă aşa 
bucuros ca cel înspicat şi deplin des- 
voltat; de aceea cu cositul să nu ne 
grăbim.

Meiul se samănă în mirişte, gră- 
pându-se şi tăvălugindu-se locuj. Să 
desvoaltă în grabă. Se uscă mai greu 
decât mohorul, deci se dă vitelor verde 
sau se păstrează cum s’a spus unde a 
fost vorba despre cucuruz.

Hrişcă se poate sămăna împreună 
cu alte plante, s. e. cu muştar sau cu 
meiu, se va da vitelor în cantitate mai 
mică şi numai amestecată cu alte plante; 
altcum animalele să bolnăvesc.

Muştarul alb se cultivă din ve
chime în Germania ca un nutreţ foarte 
bun pentru vacile jpu l.ipte. Se samănă 
primăvara şi vara. Nu e gingaş de frig. 
De aceea se poate da vitelor până 
târziu. El nu se poate păstra în felul 
cum se păstrează cucuruzul verde şi 
meiul.

Sparga nu e pretensivă, să des
voaltă repede şi dă un nutreţ foarte 
bun. Isbuteşte în pământurile nisipoase 
bune. Dacă timpul e priincios se poate 
cosi în 7—8 săptămâni. Se dă vitelor 
verde, se poate usca şi se poate păs
tra ca cucuruzul verde. E simţitoare

de frig; deci e de a se întrebuinţa 
înainte de a da răcelile.

Mazirea de primăvară în ames
tecare cu orz se poate da vitelor până 
toamna târziu şi se poate păstra ca 
cucuruzul. După sămănat locul se grapă 
şi tăvâlugeşte. După-ce a răsărit se 
grapă de nou Fiind timpul favorabil 
în Octomvrie şi Noemvrie aceste plante 
dau nutreţ îmbelşugat. Peste iarnă co
torul mazării de primăvară pere; orzul 
însă rămâne şi în primăvara viitoare şi 
ne dă nutreţ verde de timpuriu sau se 
poate lăsa de semânţă.

Alt mijloc pentru micşorarea lipsei 
de nutreţ este sămănatul plantelor, cari 
să dee nutreţ verde primăvara de tim
puriu. Dintre aceste cea mai de căpe
tenie este:

Sicar a de nutreţ, care e de a se 
sămăna decât posibil în păment gunoit 
de proaspet. Se samănă mai deasă de
cât săcara cultivată pentru grăunţele 
ei, şi se coseşte primăvara înainte de 
a înspica. Pentru uscat nu e potrivită, 
fiind-câ nu dă fân mai de valore, dar’ 
ca nutreţ verde foarte de timpuriu e 
de mare preţ.

Mazirea de toamnă în amestec cu 
măzărichea sunt de a se sămăna în 
pământ bun mijlociu, pentru-că numai 
în acest soiu de pământ dau recoltă 
bună. In decursul toamnei nu cer nici 
o îngrijire deosebită; primăvara locul însă 
trebue neapărat tăvălugit. Nutreţul acesta 
e de o calitate bună, vitele îl mănâncă 
cu plăcere şi vacile — mâncându-1 — 
dau lapte mult şi bun.

Greutăţile nutrirei vitelor peste 
earnă se vor putea uşura făcând mai 
gustoase toate acelea soiuri de nutreţ, 
cari de regulă nu le dăm vitelor şi 
cari ele le consumă numai în caşuri 
de mare nevoe. Intre aceste plante se 
numără cocenii de cucuruz, cari pentru 
ca să devină mai gustoşi, după ce vor 
fi aduşi din câmp să desleagă din snopi 
şi se aşează cum s’a arătat deja la cu
curuzul verde. In felul acesta ei să în
moaie, capătă un gust mai bun şi 
tăindu-se cu maşina vitele îi mănâncă 
bine.

Coada calului şi rogozul, cari us
cate abia le mănâncă vitele, păstrân-
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du-le cum s’a nrfit.'t mai sus (la cucu
ruz) le mănâncă cu plăcere.

Paiele tăiete, turnumcata şi pleava 
opăiiîă cu apă de asemenea le mănâncă 
bucuros.

Ne mai putem uşura, lipsa de nu
treţ prin adunarea de frunze din pă
duri, ceea-ce ministrul de agricultură 
permite prin 2 ordinaţiuni date în tim
pul din urmă, permiţând totodată în 
păduri şi pă.şunatu! în vara şi toamna 
anului curent.

Seminţele necesare pentiu sămă- 
nat se pot procura dela firma Mauth 
ner Odon, furriisor de curte (cs. es 
kir. udvari magkereskedese Budapeslen 
VII. Rottenbiller u. 33), anume: se
minţe de mohor (muharmag), spargă 
(csibehur), meiu (koles), hrişcă (pohdnka), 
muştar (mustârmag), etc. ,R. E.«

*
Sămânţă de mohor, apoi napi de 

mirişte se află de vânzare în neguţăto- 
ria dlui loan Rob, Orăştie piaţa mică, 
vis-â-vis de casa oraşului.

Cultura pomilor roditori.
(Urmare şi fine).

1. Altoirea prin alipire. Acest fel 
de altoire, se face la copăcei subţiri, 
cari sunt tot de aceeaşi grosime, cu 
mlădiţa ce voim a-i altoi. Altoirea aceasta 
se face în modul următor: altoiul se 
taie în formă de pană începând din 
dosul unui mugur, ear’ de-asupra tâe- 
turiei se lasă 2 sau 3 muguri. Tăetura 
la altoi se face din sus în jos, având 
suprafaţa de 3 —4 cm şi tot astfel de 
tăetură sâ face şi la copăcel, cu deo
sebire că o facem de jos în sus. Amân- 
douâ tăeturile sâ aibă aceeaşi mărime 
şi formă piezişă. Apoi împreunăm al
toiul de pom lipind tăeturile contra 
alteia.

2. Altoirea în jumătate alipire. Se 
face la pomişorii cei cari sunt ceva 
mai groşi ca altoiul. Se prepară astfel, 
altoiul îl tăiem tot în formă de pană, 
cu deosebire că la partea de sus a 
tăieturei, i-se lasă o crestătură, cu care 
se va sprijini pe copăcel. Copăcelul 
sâ prepară tăindu-1 cu cuţitul din drep
tul unde voim sâ-1 altoim; tăetura sâ 
fie nu dreptă, ci puţin piezişă. Apoi 
cu cuţitul, tăem dintr’o parte coaja 
pomului, care tăetură trebue sâ se po
trivească cu a altoiului. Unim tăetura 
una cu alta, potrivind ca altoiul sâ se 
sprijineascâ cu crestătura pe partea tăe- 
turei de sus a pomului. Apoi legăm 
cu tei şi ungem cu ceară de altoit.

3. Altoirea în coaje, o putem fi ce 
cu pomii sau crăngile mai groase, cum 
ar fi de grosimea degetului sau chiar 
şi a unei cutii de chibrituri. Altoirea se 
face ast-fel: mlădiţa se prepară întoc
mai ca şi la altoirea pin jumâtate ali- 
pirei, adică tăetura sâ aibă o crestătură 
la partea de .sus; ear’ copăcelul se pre
pară astfel: se tae mai întâiu în cur
meziş cu foarfecele sau cu un ferăstău 
şi în urmă sâ netezeşte cu cuţitul tăe
tura ferăstrăului. Apoi crestăm cu vîr- 
ful cuţitului coaja de sus în jos pe o 
lungime cât tăetura dela mlâdiţă; des 
lipim la o parte şi alta coajă cu vîrful 
cuţitului şi introducem altoiul sub coajă. 
Legăm cu teiu de jur împrejur şi un
gem cu ceară de altoit.

4. Altoirea în ochi sau mugur. 
Acest fel de altoire se întrebuieţează 
foarte mult şi se face cu multă uşu
rinţă. Altoirea în ochi se poate face în 
doauâ timpuri ale anului adecă primă
vara în lunile Maiu şi Iunie şi al doi
lea timp este dela jnmâtatea lunei lui 
Iulie şi până la Septemvrie. Altoirile 
făcute în Maiu şi Iunie se prind îndată 
şi cresc până ia toamnă; iar’ cele fă
cute în August nu încep a creşte de 
cât în primăvara anului următor.

Felul acesta de altoire se numeşte 
în ochi, pentru că altoiul în loc de a 
fi o mladă cu doi sau trei muguri, este 
un singur mugur sau ochi. Această al

toire se face astfel: îndată ce ne apu
căm de altoit, tăem o mladă crescută 
în vara aceia, din pomul ce voim sâ 
altoim. Apoi începem cu preparare al
toiului sau scoaterea mugurului care se 
poate face în doauă feluri: înâiul fel 
că punând cuţitul deasupra mugurului 
tragem pe sub coajă cu fârful cuţitului 
şi tăem mugurul cu o bucăţică de lemn, 
care lemn se deslipeşte în urmă. Al 
doilea fel de scoatere a mugurului este 
că se face o tăetură în coajă curmezişă 
d’asupra mugurului şi alte douâ tăe- 
turi în jos pe de o parte şi alta a mu 
gurului, potrivind, ca aceste tăeturi sâ 
se încrucişeze în partea de jos a mugu 
rului. Apoi sâ deslipeşte mugurul de 
pe mladă, apăsând cu degetul cel mare 
dela mâna dreaptă. Altoiul pregătit 
astfel, îl ţinem de frunză între buze 
până când vom prepara şi trunchiul. 
Trunchiul se prepară astfel: la locul de 
altoit, alegem pe trunchi o parte mai 
netedă şi acolo facem cu cuţitul o cres
tătură în coaje d’acurmezişul; dela mij
locul acelei crestături, facem alta în 
jos pe o lungime cât lungimea altoiu
lui. Apoi cu vârful cuţitului deslipim 
coaja la dreapta şi la stânga şi intro
ducem mugurul pregătit, potrivind ca 
sâ fie acoperit de coaja crestată a po
mului, rămâind afară numai ochiul şi 
legăm cu tei de jur împrejur. După 
8 —12 zile sâ poate cunoaşte dacă mu
gurul s’a prins sau nu. In cas când nu 
s’a prins, se altoieşte din nou.

Acestea sunt cele mai bune feluri 
de altoiri ce se pot face la pomii ro
ditori.

Acum sâ vedem ce îngrijiri ar tre
bui sâ mai dăm noi pomilor altoiţi — 
care s’au prins. — Cel întâi lucru de 
făcut este ca sâ tăem mlădiţele care 
încep să crească pe trunchi dela oltoi 
în jos şi aceasta trebue făcută cât mai 
des. Apoi locul curăţit şi prăşit de bu- 
ruene. Când mlădiţele altoilor au cres
cut cam de vre-o palmă, atunci trebue 
sâ punem la fiecare câte un arac de 
care sâ ne legăm spre a nu le rupe 
vântul sau altceva. In fine, cam la o 
lună după ce s’au prins trebue ca sâ 
deslegăm legăturile şi sâ legăm din nou, 
dar’ nu aşa de strâns, spre a nu se 
curma pomul. Pe la mijlocul veret mlă
diţele care au crescut prea ’nal-te, să 
mai tae din vârf puţin.

Acelaşi lucru se face şi in anul al 
doilea şi al treilea până ce pomişorii îi 
mutăm definitiv în livada de pomi.

In grădina de pomi este bine ca 
pomii se se pună în rânduri drepte şi 
deosebit', merii de o parte, perii de altă 
parte, nucii ear şi aşa mai departe.

Râsăditul pomilor sâ face primă
vara sau toamna; mai bine este toamna. 
Dacă râsădim pomii primăvara, atunci 
gropile trebue făcute din toamnă; ear’ 
dacă râsădim toamna gropile trebue 
făcute cu 3—4 sâptâmâni înainte de 
plantat.

Distanţa ce trebue sâ fie între 
pomi variază dela felul pomilor, aşa: 
merii se pun la o distanţă unul de al
tul de 8— 10 paşi; perii, dela 5—6 
paşi; perjii dela 4—5 paşi şi această 
distanţă, după cum pomul îşi întinde 
crăngde mai mult sau mai puţin în 
lături.

Gropile trebue sâ fie largi de un 
paş şi tot atât de adânci. Când le fa
cem, pământul de de-asupra sâ pune 
la o parte, ear’ cel mai dedesupt de 
altă parte; şi aceasta pentru că punând 
pomul in groapă, pământul cel mai 
bun sâ pune în fundul groapei, ear’ cel 
mai rău de asupra

înainte de a pune pomul în gropă, 
se înfinge mai întâiu un par de care 
vom lega pomul, i-se întind bine rădâ- 
cinele şi apoi se dă ţârînă măruntă 
până sâ umple groapa. In timpul când 
se dă ţârînă, sâ tot saltă pomul în sus, 
ca sâ rămână în pământ numai atât 
cât a fost de unde l’am scos; ba încă 
ceva mai afară, având în vedere ca sâ 
mai lase în urmă cu ţârînă. Fâmentul 
de de asupra, care a mai râmas, sâ face

în formă de albie împrejurul pomului a 
se ţinea apa la rădăcină, când îl udăm 
sau când ploauă. La câte-va zile după 
plantat să leagă cu mlajă sau tei, po
mul de par spre a nu-l purta vântul.

Acestea sunt cele mai principale 
regu’e pentru creşterea pomilor rodi
tori şi bine ar fi când toţi sătenii s’ar 
deprinde să cultive pomi, căci ar dis
părea din grădinele lor rihiţele şi alţi 
copaci neroditori care nu aduc nici 
un folos şi ar înlocui prin pomi rodi
tori, din ale căror fructe, pe lângă că 
ar îndestula masa săteanului, îi ar a- 
duce şi venituri băneşti, când va avea 
mai mulţi pomi.
'  („Câmpul"). D . P e t r o a i e .

NOUTĂTI____________________ l___________

Foc ş i  envă foc. Ne cuprinde o du
rere nemărgenitâ, când avem trist prilegiu 
de a înregistra caşuri de aceste păgubitoare. 
Pe lângă seceta nemai pomenită, care pune 
în uimire pe bietul ţăian muncitor, cetim în 
ziare zilnic caşuri de focuri, ce să ivesc când 
în o parte, când în ceialaltă.

Duminecă, la 17 I. c. pe la 11 şi jum. 
ore la am:azi, s’a iscat foc în Orăştie, strada 
cetăţii, în dosul bisericilor reformată şi lute
rană, adecă în mijlocul oraşului, la ca«a lui 
Avram Nasta, primar în Romoşel. Cum sâ 
afirmă, focul s’a iscat la gheţarul lui Scha- 
rer, care ţine casa în atândâ. A ars gheţa
rul, coperişul casei principale şi unele şo- 
proane.

Că focul nu a luat dimensiuni mai mari, 
unde în dreapta şi stânga sunt toate casele 
acoperite cu ptăştilă, este a se mulţumi nu
mai împrejurării, că ajutorul braţelor era la 
îndemână, pompierii şi realistele aproape 
şi canalul morii în imediata apropiere. Aşa 
focul a putut fi localisat şi sugrumat până 
a nu să extinde.

Un lucru regretabil s'a văzut cu aceasta 
ocasiune şi anume: Un gendar a luat-o la 
fugă şi goană după un tînăr român-ţăran, 
care poate nu l'a ascultat în toiul focului. 
Fugmd cu puşca în mână, a căzut peste un 
răzor şi era cât pe aci să străpungă cu baio
neta pe o biată fetiţă de 5—7 ani.

Ir, alergatul seu cugetai că doboară 
tot ce află în cale. Aşa fel de vitejii ar 
trebui oprite pentru-că nu au loc între publi
cul unui oraş.

Purcederea gendarului a scanda lisat 
publicul şi goana avea lor numai faţă de 
animale, nu încă şi faţă de om. Acolo a 
fost şi impi- gaţii poliţiei din loc, cari de 
bună seamă au cunoscut pe ţăran şi dacă 
au avut ceva cu el, sâ-’l fi tras la răspun
dere la locul competent şi dacă era păcătos, 
nu ar fi scăpat de pedeapsă.

FLirnen. Dl Petru M. Opincar din Se- 
beşul-Sasesc, a condus la altar pe d-şoara 
Eugenia G. Pop. Duminică, la 4/17 Iulie. 
Actul căsătoriei s’a săvîrşit în biserica nouă 
gr-or. de acolo, ear’ ospăţul în pavilonul 
dela „Hotel Central *. — Sincerile noastre 
felicitări I

M ure fo e . Marţi, la 19 Iulie, cătră 5 
ore după amiszi, s’a iscat din negrije, (la 
copt de pâne) foc în comuna Vaidei, cercul 
Orăştiei, partea din sus. Au ars 30 căsi şi 
tot atâtea şuri, şoproane şi alte clădiri eco
nomice, apoi a căzut jertfă elementului şi o 
femeie, caie a intrat în casă să-’şi adune 
una altă, a ars o vacă, 2 junei şi mai mulţi porci. 
Focul a fost ajutat de un vânt ce trăgea 
de cătră nord spre meszăzi.

Despre localisare sau stingere nu ei a 
vorbă, pentru-că apa din vale şi fântâni a 
săcat aproape tot. Paguba, mai luând în so
coteală şi grâul, apoi nutreţul adunat la fie
care, este mare şi nădejdea de alte agoniseli, 
pe anul acesta, au perit în urma secetei.

Mare este lovitura pe aceşti ţărani săr
mani, şi te cuprinde mila de ei şi număroa- 
sele lor familii, când îi priveşti. Este la loc 
şi fiecare îşi împlineşte numai o faptă ade
vărat creşt nească şi de caritate, care să va 
îndma de aceşti nefericiţi, sănndu-le întru 
ajutor. — Bis dat, qui ceea datl

L ogodnă. Arr^iLetiţia Avram din Deva 
şi Constantin Dima din Hunedoara, fidanţaţi.

In v ita re . Noi am pornit, Voi să ve
niţi, ca toţi de faţă să fim la petrecerea ro
mânească, ce o arangiază «Reuniunea femeilor 
române din Hunedoara*, în grădina hotelului 
«Strauss» Duminecă în 24 Iulie st. n. 1904. 
Tinerimea hnnedoreană. Venitul curat să fo
loseşte pentru scopuri filantropice. începutul 
la orele 6 seara. Preţul de întrare: de per
soană 1 cor., de familie 2 cor. Suprasolvirile 
să primesc cu mulţumită şi se cuitează pe 
cale ziaristică.

N ecrolog. Subscrişii cu inima frântă 
de durere aduc la cunoştinţa număroaselor 
rudenii şi cunoscuţi, că prea iubitul lor tată, 
frate, ginere, cumnat şi unchiu

A  tire l P opov ie i-B a rc ia n u ,
proprietar, fost director al Cassei de păstrare 
din Mercur ea, al Institutului tipografic „Mi
nerita", editor şi proprietar al revistei „Bu
nul Economvice president al Reuniunei eco
nomice din Orăştie, membru fundator al 
„Reuniunei române agricole din comitatul 
Sibiiu", membru al „Asociaţiunei" şi al mai 
midtor societăţi culturale, după scurte şi grele 
sufer.nţe a adormit în Domnul aici în Sibiiu, 
Joi, în 1/14 Iulie a. c. la orele 41 * 3 4 * * * * 9/» d* a- în 
etate de 42 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct s vor transporta spre odichnă ved- 
nică în cripta familiară din Răşinari, Sâm
bătă, la 3/16 Iulie, ora 21/* d. a., dela casa 
mortuară, strada Quer (Poplăcii mari) Nr. 11, 
unde se va îndeplini serviciul ceremonial 
funebral.

La această tristă festivitate invităm pe 
toate rudeniile prietenii şi cunoscuţii.

Sibiiu, în 2/15 Iulie 1904.
Fie-i ţărîna uşoară şi memoria binecu

vântată I E vira si Victor, ca fiică şi fiu. Văd. 
Iustina Dr. N. Olariu n. P. Barcianu şi Elena 
I. Popovici născ. P. Barcianu, ca surori. Frie- 
derike Wieser, ca soacră. Iulius Popovici, ca 
cumnat. Delia, Livius, Elvira, Mărioara N. 
Olaiiu şi Tiberia C. Barcianu, ca nepoţi şi 
nepoate.

— Direcţiunea institutului tipogarafic, 
societate pe acţii «Minerva» în Orăştie, cu 
profundă durere anunţă încetarea din vieaţă 
a stimatului şi iubitului ei director si mem
bru în direcţiune: Aurel Popovici-Barcianu, 
întâmplată în Sibiiu la 1/14 Iulie a. c. la 
orele 41/a după amiazi în etate de 42 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct 
s’au aşezat în 3/16 1. c. spre vednică 
odichnă, în cripta familiară din Răşinar. 
Odichnească în pacel Orăştie, 16 Iulie 1904.

„M i n e r v a "  
institut tipografic societate pe acţii.

Coroane eterne. Secretul »Reuniu
nei române agricole din comit. Sibiiu», dl 
Vie. Todăşianu, în loc de cunună peritoare, 
pe sicriul pretinului seu Aurel P. Barcianu, 
fost membru fundator al numitei Reuniuni 
şi membru ajutător al «Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu», dăruieşte fondului vădu
velor şi oifanilor meseriaşilor români din Si
biiu suma de io coroane.

Sz. 687/1904. tjkv.

ÂRVERESI HIRDETMENY KIVONAT

Az algyfigyi kir. jbirosâg mint 
tjkvi hatosâg kozhirre teszi, hogy Kezân 
Lâzdr mâdai lakos vhajtatonak Mihaila 
Niculae vhajtâst szenvedo elleni 180 kor. 
to'kekoveteles es jâr. irânti v^grehajtâsi 
iigyeben az algyogyi kir. jbirosâg teru- 
let£n ievo a mâdai hatâron fekvâ a 
mâdai 142 sz. tjkvben a f 1 rd. 762 
764 hr. sz. birtokra 81 kor., a f 2 
rd. 773 hr. sz. birtokra 24 kor., a f
3 rd. 969 hr. sz. birtokra 8 kor., a f
4 rd. 1027 hr. sz. birtokra 32 kor., a
f 5 rd. 2063/3 hr. sz. birtokra 2 kor.,
a f 7 rd. 2479 hr. sz. birtorkra4 6 kor.,
a f 8 rd. 5595/4 hr. sz. birtokra 8
kor., a f 9 rd. 5598/6 hr. sz. birtokra
9 kor., a f 10 rd. 5602, 5603/1, 
5617, 5629, 5630 hr. sz. birtokra 1096 
kor , a f 11 rd. 5663 hr. sz. birtokra 
9 kor., a f 12 rd. 5682 hr. sz. bir
tokra 1 kor., a f 13 rd. 5734 hr. sz. 
birtokra 28 koronâra az ârverest ezen- 
nel a megâllapitot kikiâltâsi ârban el. 
rendelte, 6s hogy a fennebb megjelolt 
ingatlanok az 1904. ăvi szeptember hâ
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28-ik napjdn d ă  e. 10 orakor Mdda 
kozsdg hdzandl megtartando nyilvânos 
ârveresen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
aiul is elfognak adatni.

Ârverezni szândekozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kesz- 
penzben az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett ârfolyammal szâmitott es az 1881. 
evi november ho 1-dn 3333 sz a. kelt 
igazsâgiigyminiszteri rendelet 8. §-âban

kijelolt ovadekkepes ertdkpapirban a 
kikiildot kezehez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170 §-a ertelmeben a bânat- 
pdnznek a birosâgnâl eloleges elhelye- 
zdserol a kikiâlitott szabâlyszeru elis- 
mervenyt âtszolgâltattni.

A kir. jbirosâg mint tjkvi hatosâg.
Algyogy, 1904. 6vi februar ho 22.

Forgdcs,
kir. albir<5.

Subscrisul am construit o nouă SCăriDânătORie 
de lână în Vinerea (Felkenyer), la şoagărul de 
scânduri din capul satului din jos, sistem de tot 
nou, care se poartă CU putere de apă. Pentru o chilă 
lână se plăteşte numai 10 fileri (5 cruceri). @§5^

00
0

0
1—5 Nicolae Herlea alui Elias.

00000000-0000000*

99 D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social ioo.ooo cor.

Operaţiunile societăţii sunt:
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/2%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, scoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează ţâră întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

I H B S o i o n i m m B B B »$46$

m „ T H E  S T A N D A R D 0
fondată în anul  1825.

sm»

1̂ 8
w
f™. Incasso anual Coroane: 32.000000

'7̂-
Efectueşte

Asigurări fle viaţă pe lângă condiţiuni foarte
favorabile.

Dividende solvite Cor.: 170,000.000'—

a i
m

Avere proprie: m260,000 000'— Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'-

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada Ferencz Jozsef Nr. 17. i
Filială pentru Ungaria:

B u d a p e s t a ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 
Centrala generală: Edimburg ( A n g l i a ) .23—50

Bilete de log. 
Broşuri =  
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări - 
Bilanţuri =  
Actii-------- ---
Cap. de epist. 
Placate = - -  
Ord. de dans
Adrese r..-- -
Compturi =

Note—------- -
Preţ Curent.
Anunţuri-----
Registre------
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

E x is tă  deja de 15 ani şi este pto- 
văzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  

H ne c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipografia
a

inerva
pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l uc r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

6

* Cumpărare ocasională!
I I  femeiţi ▼

i
In urma prea marelui deposit al unei 

fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de- 
positul sustă, contra ramburs:

6  bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6  furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de # 
gloria, 6  cuţite din cel mai fin argint de % 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai * 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

|  laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 3 2  bucăţi cari |  
f  costă numai 6  fl., toate noue şi bune şi frumos poleite. ♦
♦  Acestea mai de mult au costat 25 fl.
$  Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se
♦  înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie J» 
^  convins despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de ^
♦ cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri- |  
^  vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

£ Singur expeditor este: Iosif Anffenberg’s Centrale l
(226) 25-26 Budapesta VI., Strada Prdfăta nr. 5. <*>

Com andele se trim it spedând banii înainte sau  co n tra  ram burs.

Minunat instrument m usical!

Pe „Fl6tophon“ poate cânta ori cine  ̂
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere. To
nul lui e fermecător.

Acest m inunat insrtum ent musical

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru j  cor. se capătă în formă ele
gantă. j  bucăţi costă 8 cor. „F18thon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

5 şt 6 coroane.

Cu rambursa trimite
25—

Centr. lui Auffenberg Jozsef
Budapest, VI., Pr6feta-u. 5.

3Î M  a  n  i 9N o u !

cu mechanism american
indispensabilă pentru ori-ce economie casnică.

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corăspunzătoare.

L a  flecare e de lipsă  pentru  
lum inarea chiliilor, treptelor, am bitelor 

f i  localităţilor laterale.
Pentru ofloeti la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in- g 
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice,

^ mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro- 
pnetan  şi economi îi păzeşte de atacuri şi foc; cu aceasta te 
poţi sul şt noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

îg subministrăm altul nou. P re ţu l  4  coroane,
Şj Cu re flec to r şi linte m ăritoare  executată fo arte  fin 5  co r. p  
Şî — == S tra t de  reservă  1  cor. 20  f ii. = —  g
Jg (227) Se trimit cu rambursă de 25—25 kJ
|  Stabilimentul Central alui IOSIF AUFFENBERG' §
g  BUDAPEST, Strada Prdfeta 5. sj

„ M IN E R V A " im titu t tiptiogreflc în Orăştie,


